
Bericht 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Käshofen 

vom 07.09.2020 

 
 

1. Haushaltssatzung mit -plan für die Jahre 2020 und 2021 

1.1 Einsichtnahme in den Entwurf der Haushaltssatzung mit –plan für die 

Jahre 2020 und 2021 
Der Entwurf der Haushaltssatzung mit -plan für die Jahre 2020 und 2021 lag in der 
Zeit vom 03.07.2020 bis 17.07.2020 während der allgemeinen Öffnungszeiten im 
Verwaltungsgebäude der Verbandsgemeindeverwaltung Zweibrücken-Land zur 
Einsichtnahme durch die Einwohnerinnen und Einwohner der Ortsgemeinde 
Käshofen öffentlich aus. 
Vorschläge zum Entwurf der Haushaltssatzung mit –plan gingen nicht ein. 

1.2 Haushaltssatzung mit –plan für die Jahre 2020 und 2021 
Der Ortsgemeinderat stimmt dem Haushaltsplan mit -satzung für die Haushaltsjahre 
2020 und 2021 zu. 

 

2. Barrierefreier Ausbau von Bushaltestellen; Grundsatzbeschluss und 

Auftragsvergabe Planungsleistungen 
Im Jahr 2018 wurde seitens des Kreistages der 3. Nahverkehrsplan beschlossen, 
welcher sich die vollständige Barrierefreiheit des ÖPNV bis Ende 2021 zum Ziel 
gesetzt hat. Nachdem bereits der Schienenverkehr, die Linienfahrzeuge und auch 
die digitalen Voraussetzungen für eine Barrierefreiheit geschaffen wurden, ist der 
behindertengerechte Ausbau der Bushaltestellen in den einzelnen Ortsgemeinden 
bisher noch nicht umgesetzt worden.  
Der Nahverkehrsplan enthält die unter Abstimmung mit den einzelnen 
Ortsgemeinden im Jahr 2018 festgelegte Kategorisierung der einzelnen 
Bushaltestellen. 
In einem gemeinsamen Abstimmungsgespräch bei der Kreisverwaltung wurde für 
alle Verbandsgemeinden ein einheitlicher Realisierungszeitplan erstellt. Dabei 
konnte vereinbart werden, dass pro Ortsteil lediglich eine Bushaltestelle bis Ende 
2021 barrierefrei ausgebaut werden muss, um die Zielsetzungen des 
Nahverkehrsplans zu erfüllen. Voraussetzung ist, dass die Bushaltestelle in beide 
Richtungen Haltepunkte aufweist und alle für den Ort einschlägigen 
Linienverbindungen bedient werden.  

Kategorie B (1):  Käshofen, Pfalzwerke 
Kategorie B (2):  Käshofen, Ringstraße 
Das Land fördert die Einrichtung von behindertengerechten Bushaltestellen mit bis 
zu 85 %. Weiterhin kann für die Errichtung einer dazugehörigen Buswartehalle ein 
Pauschalbetrag von 2.050 € in Anspruch genommen werden.  
Für die gebündelte Vergabe der Planungsleistungen hat die Bauabteilung 3 
Angebote eingeholt. Das günstigste Angebot hat das Planungsbüro Schönhofen 
Ingenieure, Kaiserslautern abgegeben. Die Vergabe der Planungsleistungen soll 
deshalb für jede Ortsgemeinde einheitlich an das vorgeschlagene Büro erfolgen.  
Die Ortsgemeinde Käshofen stimmt der Beauftragung des Ingenieurbüro 
Schönhofen, Kaiserslautern, mit den erforderlichen Planungsleistungen 
grundsätzlich zu. Allerdings spricht sich der Ortsgemeinderat nach eingehender 
Beratung dafür aus, dass zuerst der Ausbau der mit Kategorie B (2) versehenen 
Haltestelle Käshofen, Ringstraße, erfolgen sollte und bittet das Bauamt der 
Verbandsgemeinde um Überprüfung, ob dies möglich ist. 
 



  

 

3. Sanierung des Dorfgemeinschaftshaus; Sachstand 
Ratsmitglied Walter Hüther gibt als Mitglied des Arbeitskreises zur Sanierung des 
Dorfgemeinschaftshauses einen Überblick über den Sachstand. Danach wurden 
Gespräche zur Vorplanung mit den Ingenieuren Heller, Dietrichingen (Statik) und 
Danner, Zweibrücken (Energieberatung) geführt. Zunächst soll ein Gesamtkonzept 
erstellt werden. Dabei sollen die am dringlichsten sanierungsbedürftigen Gewerke, 
wie Heizung, Dämmung, Dach, Sanitäranlagen und Barrierefreiheit bevorzugt 
berücksichtigt werden, was auch der Ortsgemeinderat befürwortet. 

 

Nichtöffentlich 

 

4. Grundstücksangelegenheit 
Der Ortsgemeinderat vertagt eine Grundstücksangelegenheit in die nächste Sitzung 
des Ortsgemeinderates. 

 

5. Pachtangelegenheit; Information 
Der Ortsgemeinderat wird in einer Pachtangelegenheit informiert. 
 

6. Rechtsangelegenheit 
Der Ortsgemeinderat beschließt in einer Rechtsangelegenheit. 


